

## МЫ ЗА ЦЕНОЙ НЕ ПОСТОИМ!..

Последнюю встречу перед летними каникулами и третью из цикла, посвящённого 80-летию Великой Победы (28 мая, тема «Цена Победы») общественный дискуссионный клуб «Словодром» провёл на выезде – в Гродненском государственном электротехническом колледже им. Ивана Счастливого.

Самых тёплых слов благодарности за предоставленную нам уникальную возможность интересно и необычно завершить клубный сезон заслужили администрация учреждения образования и конечно, наши друзья-библиотекари во главе с гостеприимной хозяйкой, директором библиотеки колледжа Еленой Сергеевной Сегодник. За внимание благодарим нашу молодёжную аудиторию, учащихся группы 54 С-Э (куратор К. И. Сенаторов). Отдельно необходимо назвать имена докладчиков от молодёжи: Алексей Орпик (группа 54 С-Э) и Алексей Клейн (группа 59 С-Э). Парни добросовестно отнеслись к заданной теме и выступили с содержательными сообщениями. Первый – об увлекательной, полной трагизма и героизма истории Скидельского подполья и его участнике, таком же молодом парне Иване Счастливым, имя которого с честью носит Гродненский колледж электриков. Второй докладчик познакомил нас со своим исследованием истории своей семьи и малой родины – местечка Малая Берестовица (Берестовицкий район), которая навечно переплелась с кровавыми сюжетами Великой Отечественной. Нужно было видеть, с каким старанием молодые люди справлялись с в общем-то несвойственным для себя делом, глубоко осознавая, что отдают дань памяти жертвам и героям той далёкой, известной им уже только по фото и кинофильмам войны. Это делает им честь. Парней, двоих Алексеев, Елену Сергеевну Сегодник, а также всех заинтересовавшихся нашим клубом я приглашаю на наши встречи в один из корпусов областной библиотеки по Советской, 8, начиная с сентября текущего года. Сердечно благодарю членов клуба «Словодром» со стажем, которые откликнулись на мою идею провести заседание на выезде, и тех, кто пришёл впервые. В наших рядах по традиции преимущественно ветераны труда, литераторы из Гродненского областного отделения Союза писателей Беларуси и Гродненского городского литературного объединения «Надежда», работники культуры и образования, общественные активисты. А в авангарде – председатель областной писательской организации, Заслуженный деятель культуры Республики Беларусь Людмила Антоновна Кебич. Важным, глубоко символическим выделось мне участие в одном разговоре тех, кто видел кошмар войны своими глазами (член нашего клуба, архивист Карина Петровна Батракова) и правнуков Победы, совсем молодых ребят. На языке официоза это называется диалогом поколений. На деле же получился разговор по душам с историко-литературным уклоном.

Итак, выездное заседание клуба сложилось из трёх частей: конференция, дискуссия, экскурсия. Третьим докладчиком стала ветеран педагогического труда, любитель литературы, поэтесса, прозаик, очеркист Ольга Фёдоровна Диканова. Мне импонирует однозначно дружелюбная по отношению к нашей литературной семье позиция этой женщины, уроженки сибирского города Кемерово. Ольга Фёдоровна уже не единожды вставала на защиту нашего дискуссионного клуба и нашей общественной литературной школы. Человек она очень интересный, хоть и непростой. Очень бережно обращается с языком, почитает букву «ё» (в отличие от многих моих коллег по СПб). И ходит, старается ходить на все наши мероприятия. Когда я назвал тему майской встре-

чи, Ольга Фёдоровна сразу предложила своё участие в ней. И прочитала свой очерк, в котором также доминируют две темы – цена Победы Советского Союза в Великой Отечественной войне (и над милитаристской Японией), а также семейная тема, лейтмотивом, как незаживающей раной, звучащая в ходе многих публичных выступлений и на страницах литературных произведений.



Выступает учащийся колледжа Алексей Орпик



Выступает учащийся колледжа Алексей Клейн



**Выступает любитель литературы, поэтесса, прозаик, очеркист Ольга Диканова**

Также на семейных мотивах было основано выступление Людмилы Антоновны Кебич, дочери ветерана войны, который мог бы стать талантливым музыкантом, певцом, но судьба распорядилась иначе. ...Поэтесса Татьяна Луговая родилась на Кубани. Дед, отец и дядя Татьяны Фёдоровны также ушли на войну. Слава героям-победителям прозвучала в стихах её сочинения. Одно из произведений повествует о первом в истории Великой Отечественной войны воздушном таране, который совершил в небе над Гродно советский лётчик-ас Андрей Степанович Данилов, ставший впоследствии почётным гражданином Гродно. ...Проникновенный лирический реквием о поколении, опалённом войной, прочла поэтесса Софья Судьина. Песни на стихи Софьи Владимировны, в том числе и патриотического содержания, исполняет Заслуженная артистка Республики Беларусь Ирина Дорофеева. Многие выступающие сетовали на недостаточную информированность, – их отцы не любили делиться с домашними своими воспоминаниями о днях войны, полных боли, скорби и гнева. Даже боевые медали ветеранами зачастую не использовались по прямому назначению. В первые послевоенные годы климат в обществе был такой, что сейчас мы можем только читать об этом, кое-где улавливая обрывки скупых воспоминаний, да зарываясь в документальную прозу и историческую публицистику.

Ветеран труда, архивист, историк, публицист Карина Петровна Батракова выступила как практик-профессионал и озвучила эксклюзивные статистические сведения, которые в чудовищных цифрах, означающих количество войной унесённых жизней, демонстрируют немислимые масштабы потерь на полях сражений и жертв среди мирного населения. ...С дополнением о Скидельском комсомольском подполье, как всегда, в своей пламенной манере выступил член СПб, педагог, публицист Владимир Евгеньевич Егорычев, отец и мать которого фронтовики, прошли всю войну. ...Общественный активист, член нашего клуба Людмила Юрахно рассказала о своём дедушке, инвалиде войны, провела параллели со своей собственной судьбой. Пронзительно до боли, до комка в горле прозвучали выступления поэтов Светланы Глембоцкой и Станислава Вишневого. Кандидат в ряды СПб, молодая белорусская поэтесса Ольга Олизар рассказала о

деревне Борки (что на Могилёвщине), которая повторила страшную судьбу Хатыни и войдёт в историю Великой Отечественной как самая масштабная трагедия на территории Беларуси, унёсшая одновременно жизни более 2000 мирных жителей, взрослых и детей...



...Сейчас я пишу эти слова и ловлю себя на мысли о том, что эта ужасная картина мира, вся эта мрачная лексика: жертвы, потери, страх, смерть – никуда не ушли; к сожалению, пожар войны полыхает совсем рядом, по соседству. Также уносит жизни, ломает судьбы, сеет разруху. Призрак этого кошмара угрожает и нашим рубежам. Но отчаяния нет. Есть тревога за судьбу нашей синеокой Беларуси, за будущее многострадального славянского мира, в котором, кажется, наметилась трещина. И есть осознанная необходимость говорить об этом, писать об этом, создавать исторические исследования, изучать семейные летописи, слагать литературные произведения, собирать их в коллективные сборники, издавать толокой, идти с ними к людям... У нас нет морального права молчать. Желающих присвоить Победу в той войне сегодня нет отбоя.

А может, всё-таки есть отбой? На то и такие беседы, как наше майское заседание в колледже.

На ум приходят слова Б. Окуджавы (его песня звучала на клубном заседании в колледже): «Когда-нибудь мы вспомним это – // И не поверится самим...». ...Я хотел бы выразить благодарность постфактум ещё одному парню. Это молодой педагог колледжа, куратор группы будущих техников-профессионалов Кирилл Игоревич Сенаторов. Когда в дискуссионном запале одна из гостей стала очень эмоционально апеллировать к молодёжи, Кирилл Игоревич решительно парировал этот выпад, не раздумывая, заступился за своих подопечных. И это, по отзывам, восхитило клуб. Это и есть единство плюс гуманизм и патриотизм, реализованные на практике; любовь к своему делу, пиетет, проявленный по отношению к ближнему, к своему родному народу. Кирилл Игоревич произнёс всего несколько слов, но именно его слова на данной встрече имеют

фундаментальное значение. В ответ на каверзный вопрос он сказал, что в принципе парней интересует совсем другое – машины, техника... И это стало ключевым моментом встречи, её этической квинтэссенцией. Другое – не означает: чуждое, крамольное, враждебное. Никакого нигилизма. А лишь стремление понять, почувствовать неоднозначность момента. Резкий тон в адрес парней звучал на встрече не единожды. Ситуацию, когда гости начинают задираться с хозяевами, трудно себе представить. О времена... Видимо, таков он, неласковый нрав современного гражданского общества. Несмотря на разницу в наших интересах, на отличие чьих-то душевных устремлений от сугубо гуманитарной сферы искусства, ребятам и в голову не пришло отделять себя от обще-



Педагог К. И. Сенаторов

ственной жизни, от священной для каждого белоруса темы Великой Отечественной войны и Великой Победы... Несмотря на все психологические сложности раскрытия темы, главное – это ощущение духовного единства; единство разных поколений и мировоззрений. Ради этого 10 лет назад и задумывался наш «Словодром». Не секрет, что для многих из нас присутствие рядом молодых людей, студентов, школьников нередко является раздражителем. Отчасти поэтому сегодня *мы* идём к молодёжи, а не наоборот. (Уж простите за прямоту).

Заседание с порядковым номером 67, продолжая цикл бесед о войне и победе, тем не менее, ещё раз напомнило нашему клубу о ряде острых проблем, которые сегодня характерны для нашего мирного, но очень разнопланового социума. Тем полезнее будет следующее заседание клуба в сентябре-месяце, который уже несколько лет проходит в Беларуси под знаком народного единства.



Тему единства и преемственности поколений клуб продолжил в ходе третьего блока майской встречи – на экскурсии по Музею истории колледжа. Прекрасную, эмоционально окрашенную экскурсию нам подарила ещё один истинный профессионал, настоящий энтузиаст своего дела, руководитель музея Ирина Ивановна Шалкевич. Сердечно благодарим Ирину Ивановну за прекрасно проделанную работу от всего нашего клуба. В подарок прозвучало написанное тут же стихотворение-экспромт об истории колледжа и его музее от поэтессы Татьяны Луговой.



...Не осталось в нашей стране семьи, которую не затронуло бы жестокое пламя Великой Отечественной. Цена Победы, цена мирного неба у нас над головами просто запредельны. Представителям ещё многих поколений белорусов предстоит осознавать эту цену, отдавая дань памяти и славы священному подвигу наших отцов, дедов, прадедов. Мир, жизнь, светлое завтра... Что может быть существеннее! Это и есть основные, базовые ценности. Когда нас не сжигают в наших домах, когда на наши города и веси не падают бомбы, это и есть счастье, великое благо, доступное сегодня далеко не всем странам и народам. Обладая этим счастьем, наслаждаясь многообразием бытия, ни на секунду нельзя забывать о том, насколько хрупок окружающий мир. Призываю всех всеми силами беречь его и проявлять осторожность...

Находясь под грузом ярких впечатлений, ещё раз благодарю всех участников 67-й встречи, всех, кто помог её организовать и провести так увлекательно и разнообразно. Надеюсь, наш круг станет шире. Дорогие друзья, коллеги единомышленники! Счастливого лета всем! Пожалуйста, приходите на сентябрьское, 68-е заседание в наш

общественный  
дискуссионный клуб  
**«СЛОВОДРОМ»**  
ТЕМА ЗАСЕДАНИЯ:  
**«СЛАГАЕМЫЕ ЕДИНСТВА»**

Встречаемся **24 сентября 2025 года, в 17.00**  
в одном из корпусов Гродненской областной научной библиотеки  
имени Е. Ф. Карского по адресу: г. Гродно, ул. Советская, 8.

С уважением, всегда ваш

*Дмитрий Радонович*

**На фото:** выездное заседание общественного дискуссионного клуба «Словодром» (порядковый номер 67) продолжает цикл встреч, посвящённых 80-летию Великой Победы. Тема дискуссии: «Цена Победы». Гродненский государственный электротехнический колледж им. Ивана Счастливого. 28 мая 2025 года.









Открыла встречу Е. С. Сегодняк.

Специально к мероприятию библиотекой колледжа была подготовлена выставка книг современных гродненских авторов, побывавших здесь в разные годы. Выступления учащихся сопровождалось слайд-презентациями.



Выступает Алексей Орпик





Алексей Клейн





Выступает автор очерка О. Ф. Диканова



Л. А. Кебич



Т. Ф. Луговая



Жуткая статистика войны от К. П. Батраковой



Выступает В. Е. Егорычев



Выступает Людмила Юрахно



Мария Александровна Станиславич



Выступает поэтесса Софья Судына



Конференция трансформировалась в дискуссию



Выступает поэтесса Светлана Глембоцкая



Поэт, прозаик Станислав Вишневский призвал аудиторию к патриотизму



Педагог, белорусская писательница Ирина Аркадьевна Салата и ветеран труда, общественный активист Раиса Степановна Секретарёва



Молодая поэтесса Ольга Олизар поведала о трагедии деревни Борки (Могилёвская область)



Поэтессы Елена Георгиевна Чепукене (на дальнем плане) и Ирина Полудень



Все вместе (или почти все)











В стенах музея всё буквально дышит историей





Нагрудные знаки победителей и отличников соцсоревнования



1. Значок «Отличник социалистического соревнования» промышленности продтоваров СССР Талутиса И.И., 1978 г.
2. Нагрудный знак «Победитель социалистического соревнования» Чуликовой Е.Г., 1973 г.
3. Нагрудный знак «Победитель социалистического соревнования» Гроян Е.И., 1977 г.
4. Значок «Отличник социалистического соревнования пищевой промышленности СССР Талутиса И.И., 1977 г.
5. Нагрудный знак «Ударник XI пятилетки» Жижко А.Ф., 1982 г.
6. Значок «Ударник коммунистического труда», 1980 г.



Гости расписались в гостевой книге

Ирина Ивановна Шалкевич



**СЛОВОДРОМ # 67**

**Фото** Анатолия Апанасевича

Марии Козловой,

Елены Сегодник

[О заседании – на сайте колледжа](#)

